
RAMAKRISHNA VIVEKANANDA MISSION
Model Answer For Annual Exam – 2020

Subject – Geography + Science
Class - II

F.M. – 50+50=100 

i­̈N¡m
1z f§eÑh¡­LÉ Ešl c¡J :-     1x10=10
i) ­a¡j¡l f¢lh¡­ll LaÑ¡ ­L ?
E : Bj¡l f¢lh¡­ll LaÑ¡ h¡h¡ z

ii) f¡L¡ h¡s£ ­L¡b¡u ­hn£ ­cM¡ k¡u ?
E : f¡L¡ h¡s£ nq­l ­hn£ ­cM¡ k¡u z

iii)Bjl¡ ­L¡e l¡­SÉ h¡p L¢l ?
E : Bjl¡ f¢ÕQjh‰ l¡­SÉ h¡p L¢l z

iv) k¡l¡ pj¡­Sl EfL¡l L­l a¡­cl ¢L h­m ?
E : k¡l¡ pj¡­Sl EfL¡l L­l a¡­cl pj¡Shå¥ h­m z

v) nq­l ­j­VÊ¡­lm ­L¡b¡u Qm¡Qm L­l ?
E : nq­l j¡¢Vl e£­Q ­j­VÊ¡­lm Qm¡Qm L­l z

vi) hph¡p Ll¡l SeÉ Bj¡­cl ¢L fË­u¡Se ?
E : hph¡p Ll¡l SeÉ Bj¡­cl Ol-h¡s£ fË­u¡Se z

vii)Bj¡­cl ­c­nl e¡j ¢L ?
E : Bj¡­cl ­c­nl e¡j i¡lahoÑ z

viii) k¡l¡ L¡yQ¡ h¡¢s °al£ L­le a¡­cl ¢L hm¡ qu ?
E : k¡l¡ L¡yQ¡ h¡¢s °al£ L­le a¡­cl Ol¡j£ hm¡ qu z

ix) L¡lM¡e¡u L¡l¡ L¡S L­l ?
E : L¡lM¡e¡u nË¢jLl¡ L¡S L­l z

x) h¡¢s h¡¢s ¢Q¢W ¢h¢m L­le ­L ?
E : h¡¢s h¡¢s ¢Q¢W ¢h¢m L­le ¢fJe i¡C z

2z n§eÉÙÛ¡e f§lZ Ll :-    1x10=10



L) NË¡­jl h¡¢sOl ­h¢nl i¡N L¡yQ¡ z
M) q¡S¡l q¡S¡l hRl B­N j¡e¤­ol Olh¡s£ ¢Rm e¡ z
N) f¡uM¡e¡ h¡pOl ­b­L c§­l b¡L¡ fË­u¡Se z
O) NË¡­jl l¡Ù¹¡O¡V A¢dL¡wn L¡yQ¡ z
P) ¢hcÉ¡m­ul ­nËe£L­r e¡e¡¢hd Bph¡hfœ b¡­L z
Q) NË¡­j g¡yL¡ S¡uN¡ ­hn£ z
R) j¡e¤o HL¡ h¡p Ll­a f¡­l e¡ z
S) NË¡­jl ­h¢nl i¡N ­m¡L Q¡o£ z
T) L«oL­L pj¡­Sl ­nËù hå¥ hm¡ qu z
U) nq­ll l¡Ù¹¡u e¡e¡ fËL¡l ¢hSm£h¡¢a SÆ­m z

3z p¢WL Eš­l (   ) ¢Qq² c¡J :-                 1x7=7
L) ¢nö­cl hs­cl Lb¡ ­j­e Qm¡ (E¢Qa / E¢Qa eu) z
M) Bj¡l f¢lQu B¢j (¢q¾c¥ / i¡lah¡p£) z
N) ¢hcÉ¡mu f¢lú¡l-f¢lµRæ l¡M¡ (clL¡l / clL¡l eu) z
O) ¢hcÉ¡m­u hÔÉ¡L­h¡­XÑ ­mM¡ qu (QL / ­fe) ¢c­u z
P) ¢nö­cl ‘¡e ASÑ­el SeÉ ¢hcÉ¡mu AhnÉC (fË­u¡Se / fË­u¡Se eu) z
Q) NË¡­jl f¢l­hn (Q¾Šm / n¡¿¹) z
R) ­S­m Bj¡­cl (hÙ» / j¡R) ­S¡N¡u z

4z ¢j¢m­u ­mM z      1x7=7

L) Q¾Šm f¢l­hn iv) nql
M) ­hy­Q b¡L­a ­N­m Q¡C vii) M¡cÉ
N) pS£h hÙ¹¥ i) N¡Rf¡m¡
O) nq­ll ­m¡LpwMÉ¡ ii) ­hn£
P) ¢nr¡c¡e L­l b¡­Le vi) ¢nrL

Q) j¡¢Vl q¡y¢s, Lmp£ °al£ L­l iii) L¥­j¡l
R) NË¡­j ¢höÜ Sm f¡Ju¡ k¡u v) emL­̈f

5z f¡bÑLÉ ­mM :- 3x2=6
L) 



NË¡j nql
1z NË¡­jl f¢l­hn n¡¿¹ z 1z nq­ll f¢l­hn Q¾Šm z
2z NË¡­j g¡yL¡ S¡uN¡ ­hn£ z 2z nq­l g¡yL¡ S¡uN¡ Lj z
3z NË¡­j ­h¢nli¡N l¡Ù¹¡O¡V L¡yQ¡ z 3z nq­l ­h¢nli¡N l¡Ù¹¡ f¡L¡ z
4z NË¡­j nq­ll a¥me¡u Lj ­m¡L h¡p
L­l z

4z nq­l NË¡­jl a¥me¡u ­hn£ ­hn£ ­m¡L
h¡p L­l z

5z NË¡­j ú¥m, L­mS, q¡pf¡a¡m ­hn£
­cM¡ k¡u e¡ z

5z nq­l ú¥m, L­mS, q¡pf¡a¡m ­hn£
­cM¡ k¡u z

M)
f¡L¡h¡s£ L¡yQ¡h¡s£

1z f¡L¡h¡s£ p¡d¡lZa nq­l ­cM k¡u z 1z L¡yQ¡h¡s£ p¡d¡lZa NË¡­j ­cM¡ k¡u z
2z f¡L¡h¡s£ k¡l¡ °al£ L­lZ a¡­cl
h­m l¡S¢jÙ»£ z

2z L¡yQ¡h¡s£ k¡l¡ °al£ L­l a¡­cl
Ol¡j£ h­m z

3z f¡L¡h¡s£ CV, h¡¢m, f¡bl, ­m¡q¡,
¢p­j¾V CaÉ¡¢c ¢c­u °al£ qu z

3z L¡yQ¡h¡s£ h¡yn, j¡¢V, ¢Ve, Ms CaÉ¡¢c
¢c­u °al£ qu z

6z e£­Ql fËnÀ…¢ml Ešl c¡J : (­k ­L¡e c¤¢V) 5x2=10
L) h¡¢sOl °al£l B­N ­L¡e ­L¡e ¢c­L mrÉ l¡M¡ clL¡l ? h¡¢s p¡d¡lZax
Lu fËL¡l J ¢L ¢L ?
3+2=5
E : h¡s£Ol °al£l B­N i¡h­a q­h k¡­a h¡¢s­a k­bø B­m¡ h¡a¡p fË­hn
Ll­a f¡­l z h¡¢sl p¡j­e EW¡e Hhw h¡N¡e b¡L¡ fË­u¡Se z

h¡¢s p¡d¡lZax c¤C fËL¡l z (1) f¡L¡h¡¢s  (2) L¡yQ¡h¡¢s z

M) LaÑ¡ f¢lh¡­ll SeÉ ¢L ¢L L¡S L­le ? 5
E : LaÑ¡ f¢lh¡l f¢lQ¡me¡ L­le z a¡l f¢lQ¡me¡l Efl f¢lh¡­ll i¡m j¾c
¢eiÑl L­l z ¢a¢e pL­ml ­M¡yS Mhl ­ee Hhw L¡q¡lJ ­c¡o ­cM­m pw­n¡de L­l
­ce z ­R¡V hs pLm­L HLi¡­h ­cM¡ J i¡mh¡p¡ f¢lh¡­ll LaÑ¡l LaÑhÉ z

N) HL¢V BcnÑ h¡¢s °al£ Ll­a q­m ¢L ¢L Ol b¡L¡ fË­u¡Se ? 5



E : HL¢V BcnÑ h¡¢s °al£ Ll­a q­m ¢h­no L­l ­pM¡­e - ­n¡h¡l Ol, l¡æ¡Ol,
fs¡­n¡e¡l Ol, hph¡l Ol, W¡L¥l Ol, ­N¡u¡m Ol, O­ll HLV¥ c§­l f¡uM¡e¡ h¡
h¡bl¦j b¡L¡ fË­u¡Se z

¢h‘¡e
1z f§eÑ h¡­LÉ Ešl c¡J :- 1x10=10
L) fª¢bh£l EfNË­ql e¡j ¢L ?
E : fª¢bh£l EfNË­ql e¡j Q¡yc z

M) j¡R ¢L­pl p¡q¡­kÉ nÄ¡p-fËnÄ¡p ­eu ?
E : j¡R L¡e­L¡l p¡q¡­kÉ nÄ¡p-fËnÄ¡p ­eu z
N) Bj¡­cl S¡a£u f¡¢M ­L¡e¢V ?
E : Bj¡­cl S¡a£u f¡¢M ju§l z
O) f¡a¡l ph¤S l­Pl QÉ¡fV¡ Awn­L ¢L h­m ?
E : f¡a¡l ph¤S l­Pl QÉ¡fV¡ Awn­L gmL h­m z
P) k¡l¡ j¡¢V ­ic L­l Ef­l J­W a¡­cl ¢L h­m ?
E : k¡l¡ j¡¢V ­ic L­l Ef­l J­W a¡­cl E¢ác h­m z 
Q) S­ml Afl e¡j ¢L ?
E : S­ml Afl e¡j S£he z
R) Bjl¡ ¢ff¡p¡u ¢L f¡e L¢l ?
E : Bjl¡ ¢ff¡p¡u Sm f¡e L¢l z

S) Bjl¡ ­L¡b¡u h¡p L­l b¡¢L ?
E : Bjl¡ fª¢bh£­a h¡p L­l b¡¢L z

T) p§kÑ ­b­L Bjl¡ ¢L f¡C ?
E : p§kÑ ­b­L Bjl¡ B­m¡ J a¡f f¡C z
U) p§­kÑl Q¡lf¡­n fª¢bh£l HLh¡l O¤­l Bp­a La pju m¡­N ?
E : p§­kÑl Q¡lf¡­n fª¢bh£l HLh¡l O¤­l Bp­a pju m¡­N 365 ¢ce z

2z n§eÉÙÛ¡e f§lZ Ll :- 1x10=10
L) p§kÑ f¢ÕQj¢c­L AÙ¹ k¡u z
M) Q¡yc fª¢bh£l Q¡lf¡­n O¤l­R z



N) fª¢bh£ ­p±lSN­al HL¢V NËq  z
O) j¡¢V e¡ b¡L­m fª¢bh£­a N¡Rf¡m¡ h¡yQ­a f¡la e¡ z
P) g­ml L¡S qm hwn¢hÙ¹¡l Ll¡ z
Q) g¥m Bj¡­cl L¡­R A¢a ¢fËu ¢S¢ep z
R) f¡a¡ qm N¡­Rl l¡æ¡Ol z
S) j¡­Rl h¡µQ¡ ¢Xj ­b­L qu z
T) hÉ¡P EiQl fË¡e£ z
U) p¡d¡lZa fË¡e£­cl Q¡l i¡­N i¡N Ll¡ q­u­R z

3z håe£l jdÉ ­b­L p¢WL Ešl ­h­R (  ) ¢Qq² hp¡J :- 1x7=7
L) Q¡­ol f­r ph­Q­u i¡­m¡ (­h­m / ­c¡yu¡n) j¡¢V z
M) h¡c¡j HL¢V (e£lp / plp) gm z
N) N¡R­L j¡¢Vl Efl ­p¡S¡ l¡­M (L¡ä / j§m) z
O) T¡s¥c¡l f¡¢M qm (n¡¢mL / L¡L) z
P) Ù»£ fËS¡f¢a (pS­e / hV) N¡­Rl f¡a¡u ¢Xj f¡­s z
Q) f¡a¡l e£­Ql Awn­L (gmL / ­h¡V¡) h­m z
R) N¡­Rl fË¡Z (B­R / ­eC) z

4z ¢j¢m­u ­mM :- 1x7=7
L) elj a¥ma¥­m ­cq iv) n¡j¤L
M) EiQl f¡¢M qm vii) q¡yp
N) heÉ fö qm i) ­nu¡m
O) HLfËL¡l S­ml ­f¡yL¡ vi) ¢Qw¢s
P) ö­u¡­f¡L¡ ­b­L SeÈ qu ii) fËS¡f¢a
Q) N¡eJu¡m¡ f¡¢M iii) h¤mh¤¢m
R) ¢nL¡l£ f¡¢M v) h¡Sf¡¢M

5z HL¢V n­ë Ešl c¡J :- 1x6=6
L) hÉ¡­Pl ­L¡e f¡ hs qu ?
E : ¢fR­el

M) Q¡y­cl N¡­u L¡l B­m¡ fs¡u QLQL L­l ?



E : p§­kÑl

N) ­L¡e j¡¢V­a h¡¢ml i¡N ­hn£ ?
E : ­h­mj¡¢V­a

O) ¢L ­b­L hª¢ø qu ?
E : ­jO

P) ­L¡e f¡a¡ Ll¡­al j­a¡ ?
E : Be¡l­pl
Q) N¡R ¢L­pl p¡q¡­kÉ j¡¢V ­b­L lp ö­o ­eu ?
E : ¢nL­sl

6z ­k ­L¡­e¡ 2¢V fË­nÀl Ešl c¡J :- 5x2=10
L) nëc§oe Lj¡­a Bjl¡ L£ L£ hÉhÙÛ¡ NËqe Ll­a f¡¢l ? 5

E : i) h¡¢s­a Lj ­S¡­l ­l¢XJ, ¢V¢i CaÉ¡¢c ­n¡e¡l AiÉ¡p Ll¡ z

ii) Akb¡ qeÑ e¡ h¡¢S­u N¡¢s Q¡m¡­e¡l AiÉ¡p Ll¡ z

iii) f§­S¡-Ae¤ù¡­e EµQ në L­l j¡CL e¡ h¡S¡­e¡ z

iv) ¢eu¢ja N¡R hp¡­e¡ h¡ N¡R m¡N¡­e¡ z

M) j¡¢V Bj¡­cl ¢L EfL¡l L­l ? 5
E : j¡¢V e¡ b¡L­m fª¢bh£­a N¡Rf¡m¡ SeÈ¡­a f¡la e¡ z j¡¢V hª¢øl Sm ö­o
¢e­u N¡Rf¡m¡­L h¡yQ­a p¡q¡kÉ L­l z N¡Rf¡m¡ e¡ h¡yQ­m j¡e¤o fö-f¡¢M h¡yQa e¡;
L¡lZ N¡­Rl f¡a¡, gm,j§m, h£S CaÉ¡¢c ­M­uC ­hn£li¡N S£h ­hy­Q b¡­L z j¡¢V
Ss fc¡bÑ ¢L¿¹¥ j¡¢V­a N¡Rf¡m¡ h¡ E¢ác SeÈ¡u J ­hy­Q b¡­L z E¢ác h¡y¢Q­u
l¡­M S£hSNv­L z p¤¤al¡w j¡¢V S£hSNv­L A­eL EfL¡l L­l Bp­R z

N) fª¢bh£ ¢L ? fª¢bh£ pª¢ø q­u­R ¢Li¡­h ? 1+4=5
E : fª¢bh£ ­p±lSN­al HL¢V NËq z

Sm¿¹ p§­kÑl h¤L ­b­L ¢RV­L ­h¢l­u Bp¡ ­hn M¡¢eLV¡ Ešç NÉ¡p£u ¢fä
W¡ä¡ q­u haÑj¡e fª¢bh£l BL¡l d¡lZ L­l­R z fª¢bh£l hup fË¡u 500 ­L¡¢V hRl
z fª¢bh£­a Sm, j¡¢V, h¡u¤ b¡L¡u fË¡e£l SeÈ q­u­R z fª¢bh£l BL¡l f¤­l¡f¤¢l
­N¡m e¡ q­mJ M¡¢eLV¡ e¡nf¡¢a g­ml j­a¡ z


